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998 personnes constituant un 
échantillon représentatif de la 
population française âgée de 
18 ans et plus.

Du 27 juin au 2 juillet 
2018.

Échantillon interrogé par Internet 
grâce à l’Access Panel Ipsos.

Méthode des quotas : sexe, âge, 
profession de la personne de 
référence du ménage, région et 
catégorie d’agglomération.

Comme pour toute enquête quantitative, cette étude présente des résultats soumis aux marges d'erreur inhérentes aux lois 
statistiques. Ce rapport a été élaboré dans le respect de la norme internationale ISO 20252 « Etudes de marché, études sociales et 
d’opinion ». Il a été relu par Mathieu Gallard, Directeur d’études.
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La confiance dans les 

1

La perception de la situation du pays

Partie 1
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La perception d’une1
différentes institutionsFrance en déclin ?

différentes institutions
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85%
79%

86%

69% 70%
65%

53%

62%

49% 46%

20%
26% 24%

20% 24%

15%
21%

14%

31% 30%

Janvier 2014 Mai 2015 Avril 2016 Juin 2017 Juin 2018

ST La France est
en déclin

La France est en 
déclin mais ce n’est 
pas irréversible

En %

Avec laquelle de ces deux opinions êtes-vous le plus d’accord : la France est en déclin/la France n’est pas en déclin ? Base : Ensemble

A ceux qui pensent que la France est en déclin : Et diriez-vous que le déclin de la France est irréversible /n’est pas irréversible ?

Le déclinisme est majoritaire, mais le regain de confiance de 2017 ne se dément pas

La France est
en déclin et c’est 
irréversible

La France n’est
pas en déclin



2018 2017 2016 2015 2018 2017 2016 2015 2018 2017 2016 2015

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE 30 31 14 21 46 49 62 53 24 20 24 26

FI/PCF 24 42 26 37 58 43 62 51 18 15 12 12

PS 32 49 31 42 53 45 52 46 15 7 17 12

LREM 71 71 - - 23 27 - - 6 3 - -

LR 26 22 9 14 51 58 77 66 23 20 14 20

RN (ex-FN) 3 6 2 3 48 47 51 41 49 47 47 56

CADRE 50 42 17 24 38 43 60 54 12 15 23 22

PROF. INTERMÉDIAIRE 39 44 17 24 41 39 64 58 20 17 19 18

EMPLOYÉ.E 23 30 15 24 46 46 51 55 31 24 34 21

OUVRIER.E 22 22 10 14 45 48 61 48 33 30 29 38

RETRAITÉ.E 30 32 13 21 47 55 68 57 23 13 19 227

«  N ’e s t  p a s  e n  d é c l i n  »
«  E s t  e n  d é c l i n  m a i s  c e  n ’e s t  

p a s  i r r é v e r s i b l e  »
«  E s t  e n  d é c l i n  e t  

c ’e s t  i r r é v e r s i b l e  »

Avec laquelle de ces deux opinions êtes-vous le plus d’accord : la France est en déclin/la France n’est pas en déclin ? Base : Ensemble

A ceux qui pensent que la France est en déclin : Et diriez-vous que le déclin de la France est irréversible /n’est pas irréversible ?

seuls les sympathisants LREM y échappent majoritairement

Le sentiment d’une France en déclin est particulièrement fort au FN, mais

LA FRANCE …



2018 2017 2015

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 44 53 43

FI/PCF 41 54 49

PS 41 70 60

LREM 78 84 -

LR 52 55 45

RN (ex-FN) 19 24 16

MOINS DE 35 ANS 53 55 35

35-59 ANS 40 46 43

60 ANS ET PLUS 44 60 49

8

« Qu an d je  p e nse  à  la  F ran ce  d an s  le s  an n ées  q u i  v ie nnent ,  je  me  d i s  
q u e so n  ave ni r  e st  p le in  d ’o pportunités  et  d e  n o u vel les  p o ss ib i l i tés  »

% D’ACCORD

l’élection présidentielle, notamment du fait d’une forte baisse à gauche 

Le pessimisme sur l’avenir de la France recule et retrouve son niveau d’avant

Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes : Base : Ensemble
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La confiance dans les 2

différentes organisations



Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? Base : Ensemble

10

Un sentiment de défiance interpersonnelle qui reste fortement ancré

78 79 79 80 78 78

22 21 21 20 22 22

Jan. 2013 Jan. 2014 Avr. 2015 Avr. 2016 Jui. 2017 Jui. 2018

On n’est jamais assez prudent 
quand on a affaire aux autres

On peut faire confiance à la 
plupart des gens

En %
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La confiance interpersonnelle est liée au positionnement politique et social

«  O n  p e u t  fa i r e  c o n f i a n c e  à  l a  p l u p a r t  
d e s  g e n s  »

% 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2018 2017 2016 2015 2014 2013
RÉSULTATS 

D’ENSEMBLE
22 22 20 21 21 22 78 78 80 79 79 78

FI/PCF 36 38 27 32 46 27 64 62 73 68 54 73

PS 34 33 32 26 37 34 66 67 63 74 63 66

LREM 28 36 - - - - 72 64 - - - -

LR 16 9 18 21 14 22 82 91 82 79 86 78

RN (ex-FN) 5 7 9 10 4 5 95 93 91 89 96 95

CADRE 28 38 38 33 33 34 72 62 62 67 67 66

PROFESSION 
INTERMÉDIAIRE 31 25 22 24 28 21 67 75 78 76 72 79

EMPLOYÉ.E 20 18 11 16 15 18 80 82 89 84 85 82

OUVRIER.E 9 19 13 12 14 6 91 81 87 87 86 94

RETRAITÉ.E 21 23 19 21 24 28 79 77 81 78 76 72

«  O n  n ’e s t  j a m a i s  a s s e z  p r u d e n t  
q u a n d  o n  a  a f fa i r e  a u x  a u t r e s  »

Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? Base : Ensemble



Avez-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des institutions suivantes ? Base : Ensemble

12

dans le domaine politique ou économique

Un léger recul de la confiance dans la plupart des organisations, que ce soit

12%

9%

3%

4%

5%

5%

3%

2%

1%

68%

59%

37%

32%

29%

29%

27%

24%

9%

15%

25%

43%

40%

37%

33%

45%

47%

53%

5%

7%

17%

24%

29%

33%

25%

27%

37%

ST CONFIANCE

2018 2017 2016 2015 2014

80 85 82 84 84

68 67 63 66 63

40 44 43 45 38

36 41 27 35 31

34 36 34 35 31

34 44 - - -

30 29 28 27 23

26 33 21 26 23

10 12 8 9 8

Tout à fait confiance Plutôt confiance Plutôt pas confiance Pas confiance du tout

Les petites et moyennes entreprises

Les maires

Les grandes entreprises

L’Union Européenne

Les syndicats

La présidence de la République

Les médias

Les députés

Les partis politiques



23
26

21

33
26

Janv.
2014

Avril
2015

Avril
2016

Juin
2017

Juin
2018

Les députés

Avez-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des institutions suivantes ? Base : Ensemble

13

Les organisations et les institutions qui perdent le plus en confiance

84 84 82
85

80

Janv.
2014

Avril
2015

Avril
2016

Juin
2017

Juin
2018

Les petites et 
moyennes entreprises

31
35

27

41
36

Janv.
2014

Avril
2015

Avril
2016

Juin
2017

Juin
2018

L’Union européenne

44

34

Avril
2015

Avril
2016

Juin
2017

Juin
2018

La présidence de la 
République

-5

-7
-10-5

« % Confiance »



RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

80 68 40 36 34 34 30 26 10

FI/PCF 70 61 20 25 64 16 18 16 11

PS 75 75 37 47 57 31 37 29 17

LREM 89 79 63 67 17 86 46 46 17

LR 94 75 60 41 25 41 25 43 21

RN (ex-FN) 74 58 34 10 29 12 17 9 6

CADRE 85 69 38 50 28 52 28 30 13

PROF. INTERMÉDIAIRE 84 69 43 44 34 34 34 29 11

EMPLOYÉ.E 68 56 31 35 34 25 31 19 8

OUVRIER.E 72 71 43 23 45 26 30 19 8

RETRAITÉ.E 89 78 44 36 28 40 24 33 9

14

«  L e s  P M E  »
«  L e s  

m a i r e s  »
«  L e s  g r a n d e s  
e n t r e p r i s e s  »

Avez-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des institutions suivantes ? Base : Ensemble

% CONFIANCE «  L ’ U E  »
«  L e s  

s y n d i c a t s  »
«  L a  

P r é s i d e n c e  »
«  L e s  

m é d i a s  »
«  L e s  

d é p u t é s  »
«  L e s  p a r t i s  
p o l i t i q u e s  »

Les proches de LREM ont logiquement plus confiance dans les institutions politiques
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La confiance dans les 

1

Les valeurs des Français

Partie 2
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Les valeurs du passé3

et la perception de l’avenir



17

74
70

64 67

Jan. 2014 Avr. 2015 Jui. 2017 Jui. 2018

78

70
65

69

Janv. 2014 Avr. 2015 Jui. 2017 Jui. 2018

Dans ma vie, je m’inspire de plus 
en plus des valeurs du passé

En France, c’était mieux avant

« % D’ACCORD »

+4

Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes : Base : Ensemble

L’importance du passé aux yeux des Français se confirme



2018 2017 2015 2014

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 69 65 70 78

FI/PCF 70 52 46 69

PS 68 48 63 60

LREM 47 49 - -

LR 76 63 75 84

RN (ex-FN) 87 91 89 91

MOINS DE 35 ANS 62 62 70 81

35-59 ANS 69 67 70 76

60 ANS ET PLUS 75 64 70 78

18

« D an s  ma v ie ,  je  m’ in sp ire  d e  p lu s  e n  p lu s  d e s  
va le urs  d u  p assé  »

% D’ACCORD

Les valeurs du passé sont importantes aux yeux de tous, notamment à droite et 

Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes : Base : Ensemble

chez les seniors – seuls les sympathisants LREM font exception



2018 2017 2015 2014

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 67 64 70 74

FI/PCF 68 58 57 75

PS 57 50 62 53

LREM 43 37 - -

LR 69 67 73 80

RN (ex-FN) 84 88 93 94

MOINS DE 35 ANS 64 65 78 77

35-59 ANS 71 68 67 76

60 ANS ET PLUS 64 56 67 69

19

« En  Fran c e,  c ’éta i t  mie ux  avant  »

% D’ACCORD

au présent

Ce sont les sympathisants RN qui jugent le plus que le passé était préférable

Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes : Base : Ensemble
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Le rapport à l’autorité 4



45
52

48 49 51

Janv.
2013

Janv.
2014

Avr.
2015

Avr.
2016

Jui.
2017

Jui.
2018

Il faudrait rétablir la peine de 
mort en France

21

87 84 85 88 88
83

Janv.
2013

Janv.
2014

Avr.
2015

Avr.
2016

Jui.
2017

Jui.
2018

On a besoin d’un vrai chef en 
France pour remettre de 

l’ordre

86 87 88 87 84 82

Janv.
2013

Janv.
2014

Avr.
2015

Avr.
2016

Jui.
2017

Jui.
2018

L’autorité est une valeur qui est 
trop souvent critiquée 

aujourd’hui

Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ? Base : Ensemble

L’adhésion aux valeurs autoritaires recule légèrement, sauf sur la peine de mort

« % D’accord »

-5
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Le besoin d’un dirigeant fort est majoritaire dans toutes les catégories

« On a besoin  d 'un vrai  chef  en France pour remettre  de l 'ordre »

2018 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 83 88 88 85 84 87

a

FI/PCF 58 67 56 50 60 74

PS 69 76 76 78 62 70

LREM 88 91 - - - -

LR 99 98 99 99 98 98

RN (ex-FN) 96 98 99 97 100 97

a

CADRE 77 85 81 79 74 83

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 79 79 84 80 75 85

EMPLOYÉ.E 82 92 90 84 87 87

OUVRIER.E 94 92 91 90 90 92

RETRAITÉ.E 89 91 90 88 87 88

% D’ACCORD

Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ? Base : Ensemble
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La volonté de mettre fin à la critique de l’autorité est majoritaire, même à gauche

« L’autorité  est  une valeur  qui  est  trop souvent  cr i t iquée aujourd'hui  »

2018 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 82 84 87 88 87 86

a

FI/PCF 65 66 63 65 70 76

PS 65 79 89 84 85 84

LREM 94 91 - - - -

LR 91 95 95 96 91 95

RN (ex-FN) 91 89 89 94 95 84

a

CADRE 85 80 88 87 81 78

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 81 82 85 82 85 86

EMPLOYÉ.E 82 88 86 87 87 90

OUVRIER.E 84 81 84 91 82 87

RETRAITÉ.E 85 90 93 95 94 93

% D’ACCORD

Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ? Base : Ensemble
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Le rétablissement de la peine de mort reste un sujet particulièrement clivant 

« I l  faudrait  rétabl i r  la  peine de mort  en France »

2018 2017 2016 2015 2014

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 51 49 48 52 45

a

FI/PCF 25 18 12 32 18

PS 29 36 31 36 21

LREM 40 36 - - -

LR 51 51 56 57 60

RN (ex-FN) 92 87 89 82 79

a

CADRE 29 33 31 37 26

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 46 46 44 39 26

EMPLOYÉ.E 52 45 51 51 51

OUVRIER.E 66 69 58 67 64

RETRAITÉ.E 52 42 51 53 45

% D’ACCORD

Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ? Base : Ensemble



A propos de la législation actuelle pour lutter contre la menace terroriste, de laquelle des opinions suivantes êtes-vous le plus proche ? Base : Ensemble

25

Face au terrorisme, les Français penchent davantage pour une sécurité accrue

49

32

19

« Il faut revenir sur certaines 
dispositions actuellement en place 

qui menacent les libertés 
individuelles des citoyens »

« Il faut aller plus loin pour lutter 
contre le terrorisme, quitte à 

restreindre les libertés 
individuelles des citoyens »

« La législation actuelle est bien 
équilibrée entre la lutte contre la 

menace terroriste et la protection des 
libertés individuelles des citoyens »

que pour la protection des libertés individuelles



sympathisants de gauche et de droite

La question de l’équilibre entre sécurité et liberté suscite un fort clivage entre

26

« I l  f a u t  a l l e r  p l u s  
l o i n …  »

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

49 32 19

a

FI/PCF 27 34 39

PS 34 41 25

LREM 49 44 7

LR 62 26 12

RN (ex-FN) 72 14 14

a

CADRE 45 43 12
PROFESSION 

INTERMÉDIAIRE
41 40 19

EMPLOYÉ.E 52 28 20

OUVRIER.E 50 35 15

RETRAITÉ.E 55 27 18

%

A propos de la législation actuelle pour lutter contre la menace terroriste, de laquelle des opinions suivantes êtes-vous le plus proche ? Base : Ensemble

« L a  l é g i s l a t i o n  
a c t u e l l e  e s t  b i e n  

é q u i l i b r é e …  »

« I l  f a u t  r e v e n i r
s u r  c e r t a i n e s  

d i s p o s i t i o n s …  »
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Ouverture et fermeture5

sur le monde



Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? Base : Ensemble

28

La défiance envers le monde extérieur et la mondialisation progresse légèrement

58 58 60
57

53
59

42 42 40 43

47
41

Jan.
2013

Jan.
2014

Avr.
2015

Avr.
2016

Jui.
2017

Jui.
2018

61 61
56 58

54

48

51

39 39
44

41
46

52

49

Janv.
2013

Janv.
2014

Avr.
2015

Avr.
2016

Déc.
2016*

Jui.
2017

Jui.
2018

La mondialisation est 
une opportunité pour 

la France

La mondialisation est une 
menace pour la France

La France doit s’ouvrir 
davantage au monde 

d’aujourd’hui

La France doit se protéger 
davantage du monde 

d’aujourd’hui

*Enquête Ipsos/Lire la société - Décembre 2016

En %

+6
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Les catégories populaires sont particulièrement opposées à la mondialisation

«  L a  m o n d i a l i s a t i o n  e s t  u n e  
o p p o r t u n i té  p o u r  l a  F ra n c e  »

% 2018 2017
Déc. 
2016

Avr. 
2016

2015 2014 2013 2018 2017
Déc. 
2016

Avr. 
2016

2015 2014 2013

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

49 52 46 41 44 39 39 51 48 54 58 56 61 61

FI/PCF 42 52 28 33 31 37 25 58 48 72 66 69 63 75

PS 59 76 60 49 58 50 47 41 24 40 51 42 50 53

LREM 81 75 - - - - - 19 25 - - - - -

LR 59 67 62 56 61 43 51 41 33 37 44 39 57 49

RN (ex-FN) 19 13 19 17 18 26 18 81 87 81 80 82 74 82

CADRE 65 56 65 62 65 68 61 35 44 35 38 35 32 39

PROFESSION 
INTERMÉDIAIRE 59 56 48 40 50 49 41 41 44 52 58 50 51 59

EMPLOYÉ.E 47 53 47 24 41 39 31 53 47 53 76 59 61 69

OUVRIER.E 31 41 32 36 35 26 29 69 59 68 64 65 74 71

RETRAITÉ.E 43 53 45 42 39 34 41 57 47 54 58 61 66 59

«  L a  m o n d i a l i s a t i o n  e s t  u n e  m e n a c e  
p o u r  l a  F ra n c e  »

Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? Base : Ensemble
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Une demande de protection quasiment unanime chez les sympathisants RN

«  L a  F ra n c e  d o i t  s ’o u v r i r  d a va n t a g e  a u  
m o n d e  d ’a u j o u rd ’ h u i  »

% 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2018 2017 2016 2015 2014 2013
RÉSULTATS 

D’ENSEMBLE
41 47 43 40 42 42 59 53 57 60 58 58

FI/PCF 55 59 59 36 56 39 45 41 41 64 44 61

PS 58 71 55 55 62 62 42 29 45 45 38 38

LREM 64 70 - - - - 36 30 - - - -

LR 35 49 47 42 45 47 65 51 53 58 55 53

RN (ex-FN) 9 10 11 14 18 8 91 90 89 86 82 92

CADRE 54 64 60 56 72 56 46 36 40 44 28 44

PROFESSION 
INTERMÉDIAIRE 48 49 44 45 54 42 52 51 56 55 46 58

EMPLOYÉ.E 44 44 22 36 32 36 56 56 78 64 68 64

OUVRIER.E 25 34 38 32 25 38 75 66 62 68 75 62

RETRAITÉ.E 35 52 46 41 42 43 65 48 54 59 58 57

«  L a  F ra n c e  d o i t  s e  p ro té g e r  
d a va n t a g e  d u  m o n d e  d ’a u j o u rd ’ h u i  »

Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? Base : Ensemble
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Les enjeux sociétaux6



32

28%

27%

20%

40%

36%

30%

20%

19%

23%

12%

18%

27%

L’ouverture des droits à la PMA 
(c’est-à-dire d’un ensemble de 
techniques médicales comme 

l’insémination artificielle ou la FIV) 
aux femmes célibataires

L’ouverture des droits à la PMA aux 
couples de femmes homosexuelles

L’ouverture des droits à la GPA 
(Gestation Pour Autrui, c’est-à-dire 

le recours à une mère porteuse) 
aux couples d’hommes 

homosexuels

Tout à fait favorable Plutôt favorable Plutôt défavorable Tout à fait défavorable

ST
Favorable

ST 
Défavorable

concerne la GPA

Les Français sont favorables à la légalisation de la PMA et partagés en ce qui

Etes-vous favorable ou défavorable à...? Base : Ensemble

68% 32%

63% 37%

50% 50%



ST FAVORABLE ST DEFAVORABLE ST FAVORABLE ST DEFAVORABLE ST FAVORABLE ST DEFAVORABLE
RÉSULTATS 

D’ENSEMBLE 68 32 63 37 50 50

FI/PCF 77 23 79 21 70 30

PS 81 19 82 18 55 45

LREM 76 24 74 26 54 46

LR 62 38 46 54 30 70

RN (ex-FN) 58 42 46 54 39 61

CADRE 67 33 62 38 51 49

PROF. INTERMÉDIAIRE 72 28 69 31 55 45

EMPLOYÉ.E 72 28 71 29 59 41

OUVRIER.E 72 28 65 35 55 45

RETRAITÉ.E 64 36 52 48 34 66

MOINS DE 35 ANS 76 24 78 22 65 35

35-59 ANS 69 31 62 38 52 48

60 ANS ET PLUS 61 39 52 48 35 65

33

Les clivages politiques et générationnels sont massifs sur ces questions sociétales

Etes-vous favorable ou défavorable à...? Base : Ensemble

O u v e r t u r e  d e s  d r o i t s  à  l a  
G PA  a u x  c o u p l e s  

d ’ h o m m e s  h o m o s e x u e l s

O u v e r t u r e  d e s  d r o i t s  à  l a  P M A  
a u x  f e m m e s  c é l i b a t a i r e s

O u v e r t u r e  d e s  d r o i t s  à  l a  
P M A  a u x  c o u p l e s  d e  

f e m m e s  h o m o s e x u e l l e s
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11Lesattitudeset opinions7

racistes et xénophobes



De laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus proche ? Base : Ensemble

35

Le sentiment que l’on « ne se sent plus chez soi comme avant » reste majoritaire

62 62 61 63
60 62

38 38 39 37 40 38

Janv. 2013 Janv. 2014 Avril 2015 Avril 2016 Juin 2017 Juin 2018

On se sent autant chez soi
aujourd’hui qu’avant

Aujourd’hui, on ne sent plus chez
soi comme avant

En %

et stable depuis plusieurs années



2018 2017 2016 2015 2014 2013 2018 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

62 60 63 61 62 62 38 40 37 39 38 38

FI/PCF 31 23 23 38 44 40 69 77 77 62 56 60

PS 38 37 41 44 37 33 62 63 59 56 63 67

LREM 44 44 - - - - 56 56 - - - -

LR 77 73 73 67 75 75 23 27 27 33 25 25

RN (ex-FN) 98 94 98 95 94 95 2 6 2 4 6 5

CADRE 51 43 49 53 38 50 49 57 51 47 62 50

PROFESSION 
INTERMÉDIAIRE 53 49 58 53 53 65 47 51 42 47 47 35

EMPLOYÉ.E 64 59 72 56 66 66 36 41 28 44 34 34

OUVRIER.E 75 67 66 72 74 67 25 33 34 27 26 33

RETRAITÉ.E 71 65 69 64 69 68 29 35 31 35 31 32

36

«  O n  n e  s e  s e n t  p l u s  c h e z  s o i  
c o m m e  a va n t  »

«  O n  s e  s e n t  a u t a n t  c h e z  s o i  
a u j o u rd ’ h u i  q u ’a va n t  »

%

De laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus proche ? Base : Ensemble

C’est notamment à droite et parmi les catégories populaires que cette opinion

est la plus présente



De laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus proche ? Base : Ensemble

37

Un rejet de l’immigration toujours très marqué

70
66 67 65 65 66

30
34 33 35 35 34

Janv.
2013

Janv.
2014

Avril
2015

Avril
2016

Juin
2017

Juin
2018

Il y a trop d’étrangers
en France

Il n’y a pas trop d’étrangers
en France

En %

55
59

56 58
61 62

45
41

44 42
39 38

Janv.
2013

Janv.
2014

Avril
2015

Avril
2016

Juin
2017

Juin
2018

54 53 53
59 57 57

46 47 47
41 43 43

Janv.
2013

Janv.
2014

Avril
2015

Avril
2016

Juin
2017

Juin
2018

De manière générale, les 
immigrés font des efforts 
pour s’intégrer en France

De manière générale, les 
immigrés ne font pas 

d’effort pour s’intégrer en 
France

Réduire le nombre 
d’immigrés n’aurait aucune 
conséquence sur le nombre 

de chômeurs en France

Pour réduire le nombre de 
chômeurs en France, il faut 

réduire le nombre 
d’immigrés



2018 2017 2016 2015 2014 2013 2018 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

66 65 65 67 66 70 34 35 35 33 34 30

FI/PCF 40 30 21 43 33 46 60 70 79 57 67 54

PS 45 46 46 40 38 43 55 54 54 60 62 57

LREM 54 46 - - - - 46 54 - - - -

LR 87 83 76 80 82 83 13 17 24 20 18 17

RN (ex-FN) 97 95 99 94 98 99 3 5 1 5 2 1

CADRE 53 46 46 57 46 57 47 54 54 43 54 43

PROFESSION 
INTERMÉDIAIRE 62 57 62 55 58 67 38 43 38 45 42 33

EMPLOYÉ.E 63 66 77 60 72 77 37 34 23 40 28 23

OUVRIER.E 82 77 73 76 74 75 18 23 27 23 26 25

RETRAITÉ.E 73 66 68 71 69 72 27 34 32 28 31 28

38

«  I l  y  a  t ro p  d ’é t ra n g e rs  e n  F ra n c e  »
«  I l  n ’y  a  p a s  t ro p  d ’é t ra n g e rs  e n  

F ra n c e  »

%

De laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus proche ? Base : Ensemble

L’attitude vis-à-vis des étrangers épouse très nettement le clivage gauche-droite



2018 2017 2016 2015 2014 2013 2018 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

57 57 59 53 53 54 43 43 41 47 47 46

FI/PCF 79 83 87 71 77 72 21 17 13 29 23 28

PS 74 83 78 70 72 75 26 17 22 30 28 25

LREM 73 75 - - - - 27 25 - - - -

LR 41 45 51 38 42 45 59 55 49 62 58 55

RN (ex-FN) 13 23 21 10 23 10 87 77 79 89 77 90

CADRE 65 71 63 56 71 62 35 29 37 42 29 38

PROFESSION 
INTERMÉDIAIRE 66 65 60 61 65 59 34 35 40 39 35 41

EMPLOYÉ.E 53 52 51 55 46 44 47 48 49 45 54 56

OUVRIER.E 43 44 55 38 48 52 57 56 45 62 52 48

RETRAITÉ.E 54 44 57 55 52 51 46 56 43 45 48 49
39

«  R é d u i r e  l e  n o m b r e  d ’ i m m i g r é s  
n ’a u ra i t  a u c u n e  c o n s é q u e n c e  s u r  l e  

n o m b r e  d e  c h ô m e u r s  e n  F ra n c e  »

«  P o u r  r é d u i r e  l e  n o m b r e  d e  
c h ô m e u r s  e n  F ra n c e ,  i l  f a u t  r é d u i r e  

l e  n o m b r e  d ’ i m m i g r é s  »

%

De laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus proche ? Base : Ensemble

Les sympathisants de gauche et du centre ne font pas de lien entre le nombre

d’immigrés et le niveau du chômage



2018 2017 2016 2015 2014 2013 2018 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

62 61 58 56 59 55 38 39 42 44 41 45

FI/PCF 37 30 24 36 39 41 63 70 76 64 61 59

PS 40 34 36 37 40 36 60 66 64 63 60 64

LREM 44 47 - - - - 56 53 - - - -

LR 86 74 62 71 71 60 14 26 38 29 29 40

RN (ex-FN) 91 91 92 89 88 90 9 9 8 10 12 10

CADRE 57 48 46 50 46 38 43 52 54 48 53 62

PROFESSION 
INTERMÉDIAIRE 57 53 53 48 55 52 43 47 47 52 45 48

EMPLOYÉ.E 60 64 60 44 56 58 40 36 40 56 44 42

OUVRIER.E 69 64 61 64 66 60 31 36 39 35 34 40

RETRAITÉ.E 69 64 64 60 65 61 31 36 36 40 35 39
40

«  …  l e s  i m m i g r é s  n e  fo n t  p a s  d ’e f fo r t s  
p o u r  s ’ i n té g r e r  »

«  …  l e s  i m m i g r é s  fo n t  d e s  e f fo r t s  
p o u r  s ’ i n té g r e r  »

%

De laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus proche ? Base : Ensemble

Une très nette majorité des sympathisants de droite et des catégories populaires

juge que les immigrés ne font pas assez d’efforts pour s’intégrer en France
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11 La perception des 8

principales religions



42

89 91 93 94 92 92 92

Janv.
2013

Janv.
 2014

Janv.
2015*

Avril
2015

Avril
2016

Juin
2017

Juin
2018

26

37

47 46
41 40 42

Janv.
2013

Janv.
 2014

Janv.
2015*

Avril
2015

Avril
2016

Juin
2017

Juin
2018

75 76
81

85 84 81 81

Janv.
2013

Janv.
 2014

Janv.
2015*

Avril
2015

Avril
2016

Juin
2017

Juin
2018

La religion catholique La religion juive La religion musulmane

Seuls quatre Français sur dix jugent l’Islam compatible avec les valeurs de la

En pensant à la manière dont chacune des religions suivantes est pratiquée en France, dites-moi si elle est tout à fait / plutôt / plutôt pas / pas du tout 
compatible avec les valeurs de la société française ? Base : Ensemble

société française 

« % COMPATIBLE »

*Enquête Ipsos/Sopra Steria pour Le Monde et Europe 1, Janvier 2015



2018 2017 2016
Avril 
2015

Janvier 
2015

Janvier 
2014

Janvier 
2013

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

92 92 92 94 93 91 89

FI/PCF 88 82 79 81 87 80 83

PS 98 97 93 97 95 89 81

LREM 91 95 - - - - -

LR 95 96 99 98 96 98 94

RN (ex-FN) 96 94 94 97 94 97 98

MOINS DE 35 ANS 89 93 89 93 94 89 89

35-59 ANS 91 90 93 93 90 91 86

60 ANS ET PLUS 96 94 94 96 96 94 92

43

La religion catholique

% COMPATIBLE

ne fait débat dans aucune catégorie de la population

La compatibilité entre la religion catholique et les valeurs de la société française

En pensant à la manière dont chacune des religions suivantes est pratiquée en France, dites-moi si elle est tout à fait / plutôt / plutôt pas / pas du tout 
compatible avec les valeurs de la société française ? Base : Ensemble



2018 2017 2016
Avril 
2015

Janvier 
2015

Janvier 
2014

Janvier 
2013

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

81 81 84 85 81 76 75

FI/PCF 80 75 71 70 76 66 67

PS 86 88 89 89 88 79 70

LREM 86 86 - - - - -

LR 88 86 93 93 86 81 83

RN (ex-FN) 76 73 78 84 67 77 75

MOINS DE 35 ANS 79 82 79 87 82 70 74

35-59 ANS 79 77 84 83 79 78 70

60 ANS ET PLUS 86 84 89 86 85 80 84

44

La religion juive

% COMPATIBLE

accepté par l’ensemble de la population

Le constat est globalement similaire en ce qui concerne le judaïsme, qui est

En pensant à la manière dont chacune des religions suivantes est pratiquée en France, dites-moi si elle est tout à fait / plutôt / plutôt pas / pas du tout 
compatible avec les valeurs de la société française ? Base : Ensemble



2018 2017 2016
Avril 
2015

Janvier 
2015

Janvier 
2014

Janvier 
2013

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

42 40 41 46 47 37 26

FI/PCF 59 58 63 47 67 40 33

PS 60 65 60 66 64 59 40

LREM 51 51 - - - - -

LR 33 30 35 42 39 28 19

RN (ex-FN) 13 9 15 18 12 9 6

MOINS DE 35 ANS 56 43 52 52 55 39 34

35-59 ANS 42 44 40 44 44 36 25

60 ANS ET PLUS 31 33 33 43 44 36 21

45

La religion musulmane

% COMPATIBLE

sympathisants de droite et les plus âgés

En revanche, la religion musulmane reste moins bien acceptée par les

En pensant à la manière dont chacune des religions suivantes est pratiquée en France, dites-moi si elle est tout à fait / plutôt / plutôt pas / pas du tout 
compatible avec les valeurs de la société française ? Base : Ensemble



46

74
79 80 80 82

78

26
21 20 20 18

22

Janv.
2013

Janv.
 2014

Avril
2015

Avril
2016

Juin
2017

Juin
2018

20
26 28 25 26 27

80
74 72 75 74 73

Janv.
2013

Janv.
2014

Avril
2015

Avril
2016

Juin
2017

Juin
2018

79 80 83 84 85
79

21 20 17 16
15

21

Janv.
2013

Janv.
2014

Avril
2015

Avril
2016

Juin
2017

Juin
2018

En %

les Français, ce n’est pas le cas de l’Islam qui est vu comme conquérant

Si le catholicisme et le judaïsme sont perçus comme des religions tolérantes par 

En pensant à la manière dont chacune des religions suivantes est pratiquée en France, dites-moi si… Base : Ensemble

La religion catholique La religion juive La religion musulmane

Elle ne cherche pas à imposer son mode 
de fonctionnement aux autres

Elle cherche à imposer son mode de 
fonctionnement aux autres

+6



2018 2017 2016 2015 2014 2013 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2018 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

22 18 20 20 21 26 21 15 16 17 20 21 73 74 75 72 74 80

FI/PCF 35 35 41 32 56 42 30 22 18 27 26 36 58 53 52 67 60 79

PS 26 9 30 20 25 35 18 7 16 15 28 18 58 54 63 55 62 65

LREM 20 23 - - - - 24 12 - - - - 76 73 - - - -

LR 13 11 8 10 9 18 18 11 11 10 16 14 83 85 84 78 77 89

RN (ex-FN) 15 8 17 10 8 7 24 18 18 15 16 11 95 94 95 93 97 99

MOINS DE 35 ANS 29 21 24 21 25 29 22 18 21 18 19 23 62 70 72 69 70 73

35-59 ANS 22 16 21 22 23 31 21 15 18 21 24 26 73 73 74 73 76 83

60 ANS ET PLUS 15 17 15 14 13 18 22 12 7 11 15 12 84 81 78 73 74 82

47

La  re l ig ion  ju ive

% Elle cherche à imposer son mode de fonctionnement aux autres

religion musulmane cherche à s’imposer aux autres

Les sympathisants de droite et les seniors jugent très majoritairement que la

En pensant à la manière dont chacune des religions suivantes est pratiquée en France, dites-moi si… Base : Ensemble

La  re l ig ion  mu su lmaneLa  re l ig ion  cath ol ique



48

77%
69%

81% 83% 85% 80%

23%
31%

19% 17% 15%
20%

Janvier
2013

Janvier
2014

Avril
2015

Avril
2016

Juin
2017

Juin
2018

... c’est un problème de plus en plus 
préoccupant dont il faut s’occuper sérieusement

... c’est un problème qui est exagéré et 
qui a tendance à être instrumentalisé par 

certains partis politiques

En %

En pensant à la question de l’intégrisme religieux en France, vous vous dites plutôt que… ? Base : Ensemble

L’intégrisme religieux reste un problème important aux yeux des Français

+5



2018 2017 2016 2015 2014 2013 2018 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

80 85 83 81 69 77 20 15 17 19 31 23

FI/PCF 62 72 82 74 53 68 38 28 18 26 47 32

PS 60 79 81 75 57 67 40 21 19 25 43 33

LREM 88 85 - - - - 12 15 - - - -

LR 91 97 87 90 85 86 9 3 13 10 15 14

RN (ex-FN) 92 90 91 89 84 91 8 10 9 11 16 9

MOINS DE 35 ANS 72 82 81 78 54 67 28 18 19 22 46 33

35-59 ANS 79 84 84 83 76 79 21 16 16 17 24 21

60 ANS ET PLUS 88 89 85 81 73 83 12 11 15 19 27 17

49

«  C ’e s t  u n  p ro b l è m e  d e  p l u s  e n  
p l u s  p r é o c c u p a n t …  »

« C ’e s t  u n  p ro b l è m e  q u i  e s t  
exa g é r é  … »

%

partagé par les sympathisants de l’ensemble des partis
En pensant à la question de l’intégrisme religieux en France, vous vous dites plutôt que… ? Base : Ensemble

Le sentiment que l’intégrisme religieux est un problème préoccupant est 



2018 2017 2016
Avril 
2015

Janv. 
2015

2018 2017 2016
Avril 
2015

Janv. 
2015

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

53 54 59 59 66 47 46 41 41 33

FI/PCF 81 77 76 73 83 19 23 24 27 15

PS 64 73 76 76 81 36 27 24 24 19

LREM 59 63 - - - 41 37 - - -

LR 44 47 53 54 53 56 53 47 46 46

RN (ex-FN) 22 22 24 21 39 78 78 76 79 61

CADRE 58 61 67 58 63 42 39 33 42 37

PROFESSION 
INTERMÉDIAIRE 57 58 63 70 72 43 42 37 30 27

EMPLOYÉ.E 60 58 61 68 67 40 42 39 32 32

OUVRIER.E 44 48 55 49 71 56 52 45 51 28

RETRAITÉ.E 41 52 57 58 60 59 48 43 42 39

50

«  L’ I s l a m  e s t  u n e  r e l i g i o n  
p a c i f i s te …  »

« …  l ’ I s l a m  p o r te  m a l g r é  t o u t  e n  l u i  
d e s  g e r m e s  d e  v i o l e n c e … »

%

De laquelle de ces deux opinions vous sentez-vous le plus proche ? Base : Ensemble

Le rapport à l’Islam est étroitement lié au clivage gauche-droite
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Justice sociale9

et économie



Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ? Base : Ensemble

52

La volonté de redistribution et le rejet de l’assistanat progressent parallèlement

56
52

56 57 55
58

Jan. 2013 Jan. 2014 Avr. 2015 Avr. 2016 Jui. 2017 Jui. 2018

58 59 59
56 57

62

Janv. 2013 Janv. 2014 Avr. 2015 Avr. 2016 Jui. 2017 Jui. 2018

Pour établir la justice sociale, 
il faudrait prendre aux riches 

pour donner aux pauvres

Les chômeurs pourraient 
trouver du travail s’ils le 

voulaient vraiment

« % D’accord »

+5 +3



2018 2017 2016 2015 2014 2013 2018 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

62 57 56 59 59 58 58 55 57 56 52 56

FI/PCF 84 81 91 90 92 82 22 24 26 25 16 34

PS 82 72 73 72 77 83 40 32 40 44 36 33

LREM 42 46 - - - - 68 63 - - - -

LR 33 26 29 30 37 29 74 74 76 73 63 76

RN (ex-FN) 69 70 56 57 58 52 73 69 70 62 68 76

CADRE 43 49 52 39 49 42 48 49 54 53 42 48

PROFESSION 
INTERMÉDIAIRE 63 53 56 62 48 51 55 56 48 53 53 55

EMPLOYÉ.E 68 59 70 62 57 61 57 56 53 57 52 56

OUVRIER.E 66 68 60 76 77 72 65 52 58 56 61 67

RETRAITÉ.E 61 51 52 54 62 53 63 59 61 59 52 58

Des thématiques qui recoupent largement le clivage gauche-droite

53

«  P o u r  é t a b l i r  l a  j u s t i c e  s o c i a l e ,
i l  fa u d ra i t  p r e n d r e  a u x  r i c h e s  

p o u r  d o n n e r  a u x  p a u v r e s  »

«  L e s  c h ô m e u rs  p o u r ra i e n t  t ro u v e r
d u  t ra va i l  s ’ i l s  l e  v o u l a i e n t

v ra i m e n t  »

Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes… ? Base : Ensemble

% D’ACCORD



RÉSULTATS D’ENSEMBLE 38

FI/PCF 16
PS 25

LREM 64
LR 58

RN (ex-FN) 35
CADRE 46

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 40
EMPLOYÉ.E 31
OUVRIER.E 38
RETRAITÉ.E 36

les sympathisants LREM et LR

La théorie du ruissellement ne séduit que quatre Français sur dix, et notamment

54

« Plus  i l  y  a  de r iches,  p lus  cela  prof i te  

à l ’ensemble de la  populat ion »

Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes… ? Base : Ensemble

% D’ACCORD

*Item non proposé précédemment



Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? Base : Ensemble

55

50%
47%

43% 42%

55%

49%

50%
53%

57% 58%

45%

51%

Janvier 2014 Avril 2015 Avril 2016 Décembre 2016* Juin 2017 Juin 2018

Pour relancer la croissance, il faut renforcer le 
rôle de l’Etat dans certains secteurs de l’économie 

française jugés porteurs ou stratégiques

Pour relancer la croissance, il faut limiter au 
maximum le rôle de l’Etat dans l’économie française 
et donner aux entreprises le plus de liberté possible

En %

+6

libéralisme et interventionnisme

Les Français sont très partagés sur la politique économique à suivre, entre

*Enquête Ipsos/Lire la société, Décembre 2016 



2018 2017
Déc. 
2016

Avr. 
2016

2015 2014 2018 2017
Déc. 
2016

Avr. 
2016

2015 2014

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

51 45 58 57 53 50 49 55 42 43 47 50

FI/PCF 29 20 15 11 12 15 71 80 85 89 88 85

PS 39 26 42 46 34 23 61 72 58 54 66 77

LREM 59 50 - - - - 41 50 - - - -

LR 64 66 76 79 71 74 36 34 24 21 29 26

RN (ex-FN) 55 49 68 70 64 60 45 51 32 30 36 40

CADRE 49 40 53 54 57 57 51 60 47 46 43 43

PROFESSION 
INTERMÉDIAIRE 48 38 56 44 40 42 52 62 44 55 60 58

EMPLOYÉ.E 50 51 49 62 52 51 50 49 51 38 48 49

OUVRIER.E 45 39 63 55 49 47 55 61 37 45 50 53

RETRAITÉ.E 58 47 62 62 58 52 42 53 38 38 42 48

56

«  L i m i te r  l e  rô l e  d e  l ’ E t a t …  » «  Re n fo rc e r  l e  rô l e  d e  l ’ E t a t …  »

%

ceux de droite au libéralisme

Sans surprise, les sympathisants de gauche sont favorables à l’interventionnisme,

Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? Base : Ensemble



D’une manière générale, pensez-vous que dans la société actuelle, il n’y a pas assez de solidarité envers les gens qui en ont besoin ou qu’on évolue vers trop 
d’assistanat ? Base : Ensemble

57

69% 70% 62% 60%

31% 30%

38% 40%

Avril 2015 Avril 2016 Juin 2017 Juin 2018

On évolue vers trop d’assistanat

Il n’y a pas assez de solidarité envers 
les gens qui en ont besoin

En %

majoritaire

Le rejet de l’assistanat recule significativement mais reste néanmoins nettement



2018 2017 2016 2015 2018 2017 2016 2015

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

60 62 70 69 40 38 30 31

FI/PCF 18 32 31 48 82 68 69 52

PS 33 40 56 52 67 60 44 48

LREM 73 69 - - 27 31 - -

LR 84 88 91 87 16 12 9 13

RN (ex-FN) 76 65 81 80 24 35 19 20

CADRE 56 56 65 63 44 44 35 37

PROFESSION 
INTERMÉDIAIRE 55 63 68 71 45 37 32 29

EMPLOYÉ.E 53 67 71 63 47 33 29 37

OUVRIER.E 69 58 73 66 31 42 27 34

RETRAITÉ.E 67 69 76 78 33 31 24 22

58

«  O n  é v o l u e  v e rs  
t ro p  d ’a s s i s t a n a t  »

«  I l  n ’y  a  p a s  a s s e z  d e  s o l i d a r i té  
e nv e rs  l e s  g e n s  q u i  e n  o n t  b e s o i n  »

%

Le rejet de l’assistanat est largement majoritaire au centre et à droite
D’une manière générale, pensez-vous que dans la société actuelle, il n’y a pas assez de solidarité envers les gens qui en ont besoin ou qu’on évolue vers trop 
d’assistanat ? Base : Ensemble



59

51%

44%
40%

43%

48%
52%

6%
8% 8%

Décembre 2016* Juin 2017 Juin 2018

... donner plus de flexibilité 
au marché du travail

... renforcer la protection 
des salariés

En %

protection des salariés au détriment de la flexibilisation du marché du travail

Les Français jugent désormais nettement que l’accent doit être mis sur la

Dans les années qui viennent, faut-il selon vous… ? Base : Ensemble

*Enquête Ipsos/Lire la société, Décembre 2016 

... conserver la situation telle 
qu’elle est actuellement



60

«  C o n s e r v e r  l a  s i t u a t i o n  t e l l e  
q u ’e l l e  e s t  a c t u e l l e m e n t  »

2018 2017 Déc. 2016 2018 2017 Déc. 2016 2018 2017 Déc. 2016

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

52 48 43 40 44 51 8 8 6

FI/PCF 75 72 84 19 16 9 6 12 7

PS 64 63 47 23 33 40 13 4 13

LREM 23 28 - 67 64 - 10 8 -

LR 38 21 16 55 73 80 7 6 4

RN (ex-FN) 60 63 47 36 31 50 4 6 3

MOINS DE 35 ANS 54 58 53 38 35 42 8 7 5

35-59 ANS 53 50 47 37 41 47 10 9 6

60 ANS ET PLUS 48 37 30 47 55 63 5 8 7

%

«  R e n f o r c e r  l a  p r o t e c t i o n  
d e s  s a l a r i é s  »

«  D o n n e r  p l u s  d e  f l e x i b i l i t é  
a u  m a r c h é  d u  t r a v a i l  »

renforcement de la protection des salariés

Les sympathisants de gauche comme les proches du RN sont favorables au

Dans les années qui viennent, faut-il selon vous… ? Base : Ensemble



61

51%

50%

51%

48%

50%

49%

Décembre 2016* Juin 2017 Juin 2018

Aller vers plus de protectionnisme pour protéger les 
entreprises françaises de la concurrence des pays étrangers

Aller vers plus de libre-échange pour permettre 
aux entreprises françaises de conquérir de 
nouveaux marchés dans les pays étrangers

En %

que le pays doit poursuivre

Les Français sont très partagés en ce qui concerne la politique commerciale

*Enquête Ipsos/Lire la société, Décembre 2016 

Pour favoriser l’activité des entreprises, que faut-il faire selon vous ? Base : Ensemble



2018 2017 Déc. 2016 2018 2017 Déc. 2016

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 49 50 48 51 50 51

FI/PCF 48 49 28 52 51 71

PS 53 61 62 47 39 37

LREM 71 70 - 29 30 -

LR 52 63 64 48 37 36

RN (ex-FN) 34 19 26 66 81 74

CADRE 62 56 60 38 44 38

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 54 51 53 46 49 46

EMPLOYÉ.E 45 48 44 55 52 56

OUVRIER.E 37 33 41 63 67 59

RETRAITÉ.E 48 59 53 52 41 46

62

%

«  A l l e r  v e rs  p l u s  
d e  l i b r e - é c h a n g e …  »

«  A l l e r  v e rs  p l u s  
d e  p ro te c t i o n n i s m e …  »

proches des partis de gauche et de la droite étant partagés

Seuls les sympathisants LREM sont largement acquis au libre-échangisme, les

Pour favoriser l’activité des entreprises, que faut-il faire selon vous ? Base : Ensemble



63

45%

43%

39%

31%

43%

43%

41%

40%

10%

11%

16%

22%

2%

3%

4%

7%

Très bien Assez bien Assez mal Très mal

ST BIEN ST MAL

88 12

86 14

80 20

71 29

chômage et à donner à tous les mêmes chances de réussir

Pour les Français, une bonne politique sociale vise avant tout à réduire le

Diriez-vous que chacun des aspects suivants correspond bien ou mal à l’idée que vous vous faites d’une bonne politique sociale ? Base : Ensemble

Une politique qui vise à diminuer le 
nombre de chômeurs

Une politique qui vise à réduire les 
inégalités en donnant à tous les citoyens 

les mêmes chances de réussir

Une politique qui vise à réserver les aides 
aux personnes dans la pauvreté qui 

veulent vraiment s’en sortir

Une politique qui vise à réduire les 
inégalités sociales par la redistribution 

des richesses
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« … d i m i n u e r  l e  
n o m b r e  d e  

c h ô m e u r s …  »

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE 88 86 80 71

FI/PCF 92 93 65 90

PS 83 84 72 84

LREM 95 90 85 70

LR 94 89 77 60

RN (ex-FN) 83 79 80 64

CADRE 97 86 81 68

PROF. INTERMÉDIAIRE 91 91 74 71

EMPLOYÉ.E 85 85 80 76

OUVRIER.E 81 83 79 74

RETRAITÉ.E 92 86 81 67

MOINS DE 35 ANS 86 83 77 71

35-59 ANS 89 88 81 75

60 ANS ET PLUS 90 86 81 66

% ST BIEN

« …  r é d u i r e  l e s  i n é g a l i t é s  
e n  d o n n a n t  à  t o u s  l e s  

c i t o y e n s  l e s  m ê m e s  
c h a n c e s  …  »

« … r é s e r v e r  l e s  a i d e s  
a u x  p e r s o n n e s  d a n s  l a  

p a u v r e t é  …  »

les préférences partisanes

Des conceptions sensiblement différentes d’une bonne politique sociale selon

« … r é d u i r e  l e s  i n é g a l i t é s  
s o c i a l e s  p a r  l a  

r e d i s t r i b u t i o n  d e s  
r i c h e s s e s  …  »

Diriez-vous que chacun des aspects suivants correspond bien ou mal à l’idée que vous vous faites d’une bonne politique sociale ? Base : Ensemble
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La confiance dans les 

1

Le rapport des Français au système politique

Partie 3
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Le rapport aux élus et10

à la démocratie



Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? Base : Ensemble

67

L’image du personnel politique reste dégradée, mais l’amélioration se poursuit

62 65 66

77
72 69

63

38 35 34

23
28 31

37

Jan.
2013

Jan.
2014

Avr.
2015

Mar.
2016*

Avr.
2016

Jui.
2017

Jui.
2018

82 84 86
93

89
83 82

18 16 14
7 11

17 18

Jan.
2013

Jan.
2014

Avr.
2015

Mar.
2016*

Avr.
2016

Jui.
2017

Jui.
2018

72
78 76

88
83

76 72

28
22 24

12
17

24 28

Jan.
2013

Jan.
2014

Avr.
2015

Mar.
2016*

Avr.
2016

Jui.
2017

Jui.
2018

La plupart des hommes et des femmes 
politiques sont corrompus

La corruption des hommes et des femmes 
politiques est un phénomène qui reste très 

minoritaire

Le système démocratique fonctionne 
plutôt bien en France, j’ai l’impression 
que mes idées sont bien représentées

Le système démocratique fonctionne 
plutôt mal en France, j’ai l’impression que 
mes idées ne sont pas bien représentées

Les hommes et les femmes politiques 
agissent principalement dans l’intérêt 

des Français

Les hommes et les femmes 
politiques agissent principalement 

pour leurs intérêts personnels

*Enquête Ipsos/Lire la société/Le Monde - Mars 2016

En %

-6
-4
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Le sentiment d’une corruption généralisée est fort dans tous les milieux sociaux

« L a  p l u p a r t  d e s  h o m m e s  e t  d e s  fe m m e s  
p o l i t i q u e s  s o n t  c o r ro m p u s  »

«  L a  c o r r u p t i o n  d e s  h o m m e s  e t  d e s  
fe m m e s  p o l i t i q u e s  e s t  u n  p h é n o m è n e  

q u i  r e s te  t r è s  m i n o r i t a i r e  »

Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? Base : Ensemble

% 2018 2017
Avr.

2016
Mars 
2016*

2015 2014 2013 2018 2017
Avr. 

2016
Mars 
2016*

2015 2014 2013

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

63 69 72 77 66 65 62 37 31 28 23 34 35 38

FI/PCF 77 79 60 66 59 51 64 23 21 40 34 41 49 36

PS 50 49 60 64 51 42 40 50 51 40 36 49 58 60

LREM 35 45 - - - - - 65 55 - - - - -

LR 57 59 68 73 61 68 55 43 41 32 27 39 32 45

RN (ex-FN) 81 89 85 92 85 85 87 19 11 15 8 15 15 13

CADRE 58 70 65 66 61 51 55 42 30 35 34 39 49 45

PROFESSION 
INTERMÉDIAIRE 65 67 75 74 67 64 66 35 33 25 26 33 36 34

EMPLOYÉ.E 69 84 74 87 73 77 70 31 16 26 13 27 23 30

OUVRIER.E 65 76 85 81 71 70 63 35 24 15 19 29 30 37

RETRAITÉ.E 54 54 65 70 58 54 52 46 46 35 30 42 46 48

*Enquête Ipsos/Lire la société/Le Monde - Mars 2016
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Les sympathisants RN sont unanimes à dire que la démocratie fonctionne mal

« L e  s y s t è m e  d é m o c ra t i q u e  f o n c t i o n n e  
p l u t ô t  b i e n  e n  F ra n c e ,  j ’a i  l ’ i m p r e s s i o n  
q u e  m e s  i d é e s  s o n t  b i e n  r e p r é s e n t é e s  »

« L e  s y s t è m e  d é m o c ra t i q u e  f o n c t i o n n e  
p l u t ô t  m a l  e n  F ra n c e ,  j ’a i  l ’ i m p r e s s i o n  q u e  
m e s  i d é e s  n e  s o n t  p a s  b i e n  r e p r é s e n t é e s  »

Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? Base : Ensemble

% 2018 2017
Avr. 

2016
Mars 
2016*

2015 2014 2013 2018 2017
Avr. 

2016
Mars 
2016*

2015 2014 2013

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

28 24 17 12 24 22 28 72 76 83 88 76 78 72

FI/PCF 16 18 24 11 24 36 33 84 82 75 89 76 64 67

PS 35 38 35 28 38 50 61 65 62 65 72 62 50 39

LREM 63 59 - - - - - 35 41 - - - - -

LR 31 22 21 12 26 23 27 69 78 79 88 74 77 73

RN (ex-FN) 3 9 3 4 7 3 2 97 91 97 96 92 97 98

CADRE 44 34 26 18 32 35 36 56 66 74 82 68 65 64

PROFESSION 
INTERMÉDIAIRE 32 32 17 13 26 26 26 68 68 82 87 74 74 74

EMPLOYÉ.E 19 19 10 12 28 16 22 81 81 90 88 72 84 78

OUVRIER.E 22 19 13 7 16 13 21 78 81 87 93 83 87 79

RETRAITÉ.E 34 27 19 13 23 29 33 66 73 81 87 77 71 67

*Enquête Ipsos/Lire la société/Le Monde - Mars 2016
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Même les proches de LREM ne jugent pas que les élus agissent pour l’intérêt public

«  L e s  h o m m e s  e t  l e s  f e m m e s  p o l i t i q u e s  
a g i s s e n t  p r i n c i p a l e m e n t  d a n s  l ’ i n t é r ê t  d e s  

F ra n ç a i s  »

«  L e s  h o m m e s  e t  l e s  f e m m e s  p o l i t i q u e s  
a g i s s e n t  p r i n c i p a l e m e n t  p o u r  l e u r s  

i n t é r ê t s  p e r s o n n e l s  »

Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? Base : Ensemble

% 2018 2017
Avr. 

2016
Mars 
2016*

2015 2014 2013 2018 2017
Avr.

2016
Mars 
2016*

2015 2014 2013

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

18 17 11 7 14 16 18 82 83 89 93 86 84 82

FI/PCF 14 13 16 10 18 34 20 86 87 84 90 82 66 80

PS 28 32 23 13 26 39 41 72 68 77 87 74 61 59

LREM 43 35 - - - - - 57 65 - - - - -

LR 18 20 12 5 15 9 15 82 80 88 95 85 91 85

RN (ex-FN) 3 3 1 2 6 3 6 97 97 99 98 94 97 94

CADRE 25 21 16 3 17 28 19 75 79 84 97 83 72 81

PROFESSION 
INTERMÉDIAIRE 18 16 11 7 13 15 22 82 84 89 93 87 82 78

EMPLOYÉ.E 17 10 11 6 12 12 13 83 90 89 94 88 88 87

OUVRIER.E 19 9 8 8 10 11 13 81 91 92 92 90 89 87

RETRAITÉ.E 20 25 10 9 18 18 21 80 75 90 91 82 82 79

*Enquête Ipsos/Lire la société/Le Monde - Mars 2016
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76% 74%
70% 68% 67%

64%

24% 26%
30% 32% 33%

36%

Février 2014* Avril 2015 Avril 2016 Novembre 2016** Juin 2017 Juin 2018

... le régime démocratique est irremplaçable, 
c'est le meilleur système possible

... d’autres systèmes politiques peuvent 
être aussi bons que la démocratie

En %

*Enquête Ipsos/Lire la société, Février 2014
**Enquête Ipsos/Lire la société, Décembre 2016 

De manière générale, diriez-vous que… ? Base : Ensemble

La confiance des Français dans le système démocratique s’érode d’année en année
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Près d’un jeune sur deux estime que la démocratie n’est pas le système optimal

« L e  r é g i m e  d é m o c ra t i q u e  e s t  i r r e m p l a ç a b l e ,  
c ' e s t  l e  m e i l l e u r  s y s t è m e  p o s s i b l e  »

% 2018 2017
Nov.
2016

Avril 
2016

2015
Fév. 

2014
2018 2017

Nov.
2016

Avril 
2016

2015
Fév. 

2014

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

64 67 68 70 74 76 36 33 32 30 26 24

FI/PCF 57 75 74 79 72 83 43 25 26 21 28 17

PS 70 87 84 86 85 89 30 13 16 14 15 11

LREM 88 79 - - - - 12 21 - - - -

LR 80 76 72 81 82 80 20 24 28 19 18 10

RN (ex-FN) 36 45 46 50 59 55 64 55 54 50 41 45

CADRE 72 72 69 77 85 83 28 28 31 23 15 17

PROFESSION 
INTERMÉDIAIRE

73 63 75 72 74 77 27 37 25 28 26 23

EMPLOYÉ.E 59 70 60 59 74 73 41 30 40 41 26 27

OUVRIER.E 51 56 62 62 65 65 49 44 38 38 35 35

RETRAITÉ.E 72 76 73 79 79 81 28 24 27 21 21 19

MOINS DE 35 ANS 54 62 64 63 69 71 46 38 36 37 31 29

35-59 ANS 64 65 68 68 75 76 36 35 32 32 25 24

60 ANS ET PLUS 72 74 73 81 76 81 28 26 27 19 24 19

«  D ’a u t r e s  s y s t è m e s  p o l i t i q u e s  p e u v e n t  
ê t r e  a u s s i  b o n s  q u e  l a  d é m o c ra t i e  »

De manière générale, diriez-vous que… ? Base : Ensemble
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La perception du11

clivage gauche-droite



Les notions de droite et de gauche sont dépassées : 
ce n’est plus comme ça que l’on peut juger 

les prises de positions 

Avec laquelle de ces deux opinions êtes-vous le plus d’accord ? Base : Ensemble

74

Les Français estiment que les notions de gauche et de droite sont dépassées

73% 27%

Les notions de droite et de gauche sont 
toujours valables pour comprendre les 

prises de position 
des partis et des hommes politiques
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Le clivage gauche-droite est jugé dépassé par les sympathisants de tous les partis

«  L e s  n o t i o n s  d e  d r o i t e  e t  d e  g a u c h e  s o n t  
d é p a s s é e s  :  c e  n ’e s t  p l u s  c o m m e  ç a  q u ’o n  

p e u t  j u g e r  l e s  p r i s e s  d e  p o s i t i o n s  »

«  L e s  n o t i o n s  d e  d r o i t e  e t  d e  g a u c h e  s o n t  
t o u j o u r s  v a l a b l e s  p o u r  c o m p r e n d r e  l e s  

p r i s e s  d e  p o s i t i o n  d e s  p a r t i s  e t  d e s  h o m m e s  
p o l i t i q u e s  »

% 2018 2017 2018 2017

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

73 71 27 29

FI/PCF 57 50 43 50

PS 56 66 44 34

LREM 86 86 14 14

LR 65 58 35 42

RN (ex-FN) 71 76 29 24

CADRE 72 64 28 36

PROFESSION 
INTERMÉDIAIRE 67 72 33 28

EMPLOYÉ.E 77 66 23 34

OUVRIER.E 74 77 26 23

RETRAITÉ.E 75 72 25 28

Avec laquelle de ces deux opinions êtes-vous le plus d’accord ? Base : Ensemble



Néanmoins, un Français sur deux estime que de réelles différences subsistent

Aujourd’hui, diriez-vous qu’il existe de vraies différences entre la gauche et la droite ? Base : Ensemble

76

entre la gauche et la droite

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout

13

3542

10

OUI
48%

NON
52%
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% Oui, tout à fait Oui, plutôt S/T OUI Non, plutôt pas Non, pas du tout S/T NON

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

13 35 48 42 10 52

FI/PCF 24 33 57 34 9 43
PS 22 46 68 30 2 32

LREM 14 35 49 46 5 51
LR 11 50 61 36 3 39

RN (ex-FN) 16 35 51 37 12 49
Sans préférence 8 26 34 50 16 66

CADRE 8 43 51 41 8 49
PROFESSION 

INTERMÉDIAIRE
15 41 56 33 11 44

EMPLOYÉ.E 14 30 44 41 15 56
OUVRIER.E 10 33 43 51 6 57
RETRAITÉ.E 17 33 50 44 6 50

Les sympathisants des partis de gauche et des Républicains sont les plus enclins

Aujourd’hui, diriez-vous qu’il existe de vraies différences entre la gauche et la droite ? Base : Ensemble

à juger que le clivage gauche-droite recouvre des différences substantielles
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11 L’attitude à l’égard du12

Rassemblement National



32 32 30 30 32

Janvier
2014

Avril
2015

Avril
2016

Juin
2017

Juin
2018

47 49 47
44

47

Janvier
2014

Avril
2015

Avril
2016

Juin
2017

Juin
2018

31
27 25 27

Janvier
2014

Avril
2015

Avril
2016

Juin
2017

Juin
2018

34 34 33
30 31

Janvier
2014

Avril
2015

Avril
2016

Juin
2017

Juin
2018
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« % Oui »

... un parti utile ... un parti proche de vos 
préoccupations

... un parti capable de 
gouverner le pays

... un parti qui propose des 
solutions réalistes

Pour vous le Rassemblement National (anciennement appelé Front National) est-il... ? Base : Ensemble

Le RN reste un parti rejeté par une nette majorité de Français, mais son utilité clive



2018 2017 2016 2015 2014 2018 2017 2016 2015 2014 2018 2017 2016 2015 2014 2018 2017 2016 2015 2014

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE 47 44 47 49 47 32 30 30 32 32 31 30 33 34 34 27 25 27 31 -

FI/PCF 19 17 22 19 18 17 6 12 12 10 16 11 11 18 13 10 5 10 16 -

PS 21 24 16 24 21 12 13 13 4 11 18 9 10 10 11 14 8 8 8 -

LREM 23 20 - - - 12 11 - - - 6 6 - - - 6 6 - - -

LR 62 48 57 57 67 35 24 26 39 44 27 27 33 37 42 18 18 14 24 -

RN (ex-FN) 98 97 95 100 95 96 97 91 97 92 89 93 92 91 90 89 90 91 93 -

CADRE 30 33 36 45 36 18 18 17 26 17 15 21 19 20 14 13 18 15 18 -

PROF. INTERMÉDIAIRE 46 45 50 39 41 23 31 28 22 23 23 27 29 26 26 22 22 21 22 -

EMPLOYÉ.E 47 48 55 49 51 33 36 30 31 38 36 34 40 24 44 32 24 38 25 -

OUVRIER.E 65 51 48 57 55 49 41 45 43 41 51 42 41 43 45 46 41 40 42 -

RETRAITÉ.E 50 39 48 51 48 33 21 28 29 32 32 24 35 31 30 25 17 21 29 -
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«  U t i l e »
«  P r o c h e  d e  v o s  

p r é o c c u p a t i o n s  »

«  Q u i  p r o p o s e  d e s  
s o l u t i o n s  r é a l i s t e s  »

Pour vous le Rassemblement National (anciennement appelé Front National) est-il... ? Base : Ensemble

L’image du RN s’améliore sensiblement chez les sympathisants LR

«  C a p a b l e  d e  
g o u v e r n e r  l e  p a y s  »UN PARTI…

% OUI



Pour vous le Rassemblement National (anciennement appelé Front National) est-il... ? Base : Ensemble

81

Si l’image du RN s’améliore légèrement, il reste perçu comme extrémiste et raciste 

51

60 61 59
55

Janv. 2014 Avril 2015 Avril 2016 Juin 2017 Juin 2018

... un parti dangereux pour la 
démocratie

% « Oui »

78 78 77
73

Janv. 2014 Avril 2015 Avril 2016 Juin 2017 Juin 2018

... un parti d’extrême-droite

61 60 60
57

Janv. 2014 Avril 2015 Avril 2016 Juin 2017 Juin 2018

... un parti xénophobe

-4

-4



2018 2017 2016 2015 2014 2018 2017 2016 2015 2014 2018 2017 2016 2015 2014

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE 73 77 78 78 - 57 60 60 61 - 55 59 61 60 51

FI/PCF 91 89 92 97 - 87 88 91 86 - 76 86 83 80 79

PS 85 93 93 87 - 82 85 82 85 - 72 82 87 82 76

LREM 90 91 - - - 86 81 - - - 82 80 - - -

LR 77 82 81 82 - 48 62 54 58 - 46 60 53 55 45

RN (ex-FN) 41 53 41 45 - 6 10 5 11 - 8 11 8 5 13

CADRE 87 84 84 87 - 77 69 73 70 - 69 69 70 63 59

PROF. INTERMÉDIAIRE 83 83 87 84 - 58 66 65 71 - 59 65 66 67 55

EMPLOYÉ.E 73 84 73 80 - 53 59 47 62 - 57 62 56 66 47

OUVRIER.E 61 72 72 69 - 42 45 51 48 - 41 50 51 54 44

RETRAITÉ.E 70 77 80 79 - 55 68 64 62 - 52 62 62 59 54

82

«  D ’e x t r ê m e  d r o i t e  » «  X é n o p h o b e  »
«  D a n g e r e u x  p o u r  l a  

d é m o c r a t i e  »UN PARTI…
% OUI

Pour vous le Rassemblement National (anciennement appelé Front National) est-il... ? Base : Ensemble

L’image du RN reste fondamentalement mauvaise à gauche et au centre
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La confiance dans les 

1

La perception de l’Union Européenne

Partie 4



84 © 2018 Ipsos.

Le rapport à l’Union13

Européenne et à son action
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… de l’adhésion … de l’espérance … de l’attente … de l’indifférence … de la déception … du rejet

de déception pour plus du tiers des Français

L’Union Européenne : une organisation qui évoque avant tout un sentiment 

Quand vous pensez à l’Union Européenne, diriez-vous que vous ressentez avant tout... ? Base : Ensemble

6

16
20

15

34

9

%



… de l’adhésion
… de 

l’espérance
… de l’attente

… de 
l’indifférence

… de la 
déception

… du rejet

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE 6 16 20 15 34 9

FI/PCF 4 12 21 16 36 11

PS 9 22 26 14 27 2

LREM 16 29 29 12 14 -

LR 6 18 21 17 35 3

RN (ex-FN) 1 7 7 15 45 25

CADRE 9 18 23 17 26 7

PROF. INTERMÉDIAIRE 6 20 18 20 32 4

EMPLOYÉ.E 6 14 20 18 35 7

OUVRIER.E 4 13 14 20 33 16

RETRAITÉ.E 7 14 20 5 45 9

MOINS DE 35 ANS 7 21 24 22 20 6

35-59 ANS 5 15 15 18 37 10

60 ANS ET PLUS 7 14 22 5 43 9

86

mais aussi selon la catégorie sociale

Des perceptions de l’Europe qui varient fortement selon la proximité partisane,

Quand vous pensez à l’Union Européenne, diriez-vous que vous ressentez avant tout... ? Base : Ensemble

%
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30

22

21

14

14

9

35

29

37

38

38

28

35

49

42

48

48

63

Positive Ni positive, ni négative Négative

négativement, et tout particulièrement la politique migratoire

Toutes les dimensions de la politique menée par l’Union Européenne sont jugées

Et diriez-vous que l’Union Européenne a une action positive, négative ou ni positive, ni négative en ce qui concerne... ? Base : Ensemble

… la protection de l'environnement

…la politique économique

… la protection des effets de la mondialisation

…l'emploi

…la politique sociale (protection sociale, droit du 
travail)

…la politique migratoire



Positive Ni positive, ni négative Négative

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 30 35 35

FI/PCF 28 31 41

PS 35 38 27

LREM 46 32 22

LR 30 34 36

RN (ex-FN) 19 30 51

CADRE 47 26 27

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 33 42 25

EMPLOYÉ.E 27 37 36

OUVRIER.E 26 35 39

RETRAITÉ.E 27 32 41

MOINS DE 35 ANS 42 31 27

35-59 ANS 26 39 35

60 ANS ET PLUS 26 33 41

88

Et diriez-vous que l’Union Européenne a une action positive, négative ou ni positive, ni négative en ce qui concerne... ? Base : Ensemble

«  . . .  l a  p r o t e c t i o n  d e  l ' e n v i r o n n e m e n t  »

Le jugement sur la politique européenne en matière d’environnement



Positive Ni positive, ni négative Négative

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 22 29 49

FI/PCF 8 32 60

PS 21 32 47

LREM 51 27 22

LR 23 19 58

RN (ex-FN) 10 18 72

CADRE 34 25 41

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 22 31 47

EMPLOYÉ.E 20 34 46

OUVRIER.E 20 20 60

RETRAITÉ.E 19 28 53

MOINS DE 35 ANS 30 35 35

35-59 ANS 18 28 54

60 ANS ET PLUS 20 28 52
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Et diriez-vous que l’Union Européenne a une action positive, négative ou ni positive, ni négative en ce qui concerne... ? Base : Ensemble

«  . . .  l a  p o l i t i q u e  é c o n o m i q u e  »

Le jugement sur la politique européenne en matière de politique économique



Positive Ni positive, ni négative Négative

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 21 37 42

FI/PCF 12 40 48

PS 27 43 30

LREM 41 32 27

LR 18 41 41

RN (ex-FN) 11 21 68

CADRE 30 36 34

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 24 35 41

EMPLOYÉ.E 18 41 41

OUVRIER.E 19 21 60

RETRAITÉ.E 20 35 45

MOINS DE 35 ANS 26 39 35

35-59 ANS 18 36 46

60 ANS ET PLUS 19 37 44
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Et diriez-vous que l’Union Européenne a une action positive, négative ou ni positive, ni négative en ce qui concerne... ? Base : Ensemble

«  . . .  l a  p r o t e c t i o n  d e s  e f f e t s  d e  l a  m o n d i a l i s a t i o n  »

Le jugement sur la politique européenne en matière de mondialisation



Positive Ni positive, ni négative Négative

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 14 38 48

FI/PCF 17 37 46

PS 7 46 47

LREM 28 47 25

LR 15 36 49

RN (ex-FN) 9 22 69

CADRE 25 35 40

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 12 41 47

EMPLOYÉ.E 12 39 49

OUVRIER.E 15 28 57

RETRAITÉ.E 10 40 50

MOINS DE 35 ANS 24 38 38

35-59 ANS 9 38 53

60 ANS ET PLUS 12 38 50
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Et diriez-vous que l’Union Européenne a une action positive, négative ou ni positive, ni négative en ce qui concerne... ? Base : Ensemble

«  . . .  l ’e m p l o i  »

Le jugement sur la politique européenne en matière d’emploi



Positive Ni positive, ni négative Négative

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 14 38 48

FI/PCF 13 31 55

PS 18 43 39

LREM 25 48 27

LR 11 39 50

RN (ex-FN) 5 24 71

CADRE 22 34 44

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 10 46 44

EMPLOYÉ.E 12 40 48

OUVRIER.E 16 25 59

RETRAITÉ.E 9 38 53

MOINS DE 35 ANS 24 39 37

35-59 ANS 10 39 51

60 ANS ET PLUS 11 37 52
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Et diriez-vous que l’Union Européenne a une action positive, négative ou ni positive, ni négative en ce qui concerne... ? Base : Ensemble

«  . . .  l a  p o l i t i q u e  s o c i a l e  ( p r o t e c t i o n  s o c i a l e ,  d r o i t  d u  t r a v a i l )  »

Le jugement sur la politique européenne en matière de politique sociale



Positive Ni positive, ni négative Négative

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 9 28 63

FI/PCF 13 41 46

PS 14 34 52

LREM 13 34 53

LR 10 17 73

RN (ex-FN) 1 9 90

CADRE 18 29 53

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 8 30 62

EMPLOYÉ.E 7 33 60

OUVRIER.E 2 22 76

RETRAITÉ.E 8 20 72

MOINS DE 35 ANS 15 33 52

35-59 ANS 5 29 66

60 ANS ET PLUS 8 22 70
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Et diriez-vous que l’Union Européenne a une action positive, négative ou ni positive, ni négative en ce qui concerne... ? Base : Ensemble

«  . . .  l a  p o l i t i q u e  m i g r a t o i r e  »

Le jugement sur la politique européenne en matière de politique migratoire



94

… protéger les Français des effets des crises 
économiques, diplomatiques, 

environnementales

… n’a pas d’impact sur les effets sur les 
Français des crises économiques, 

diplomatiques, environnementales

…aggraver les effets sur les Français des crises 
économiques, diplomatiques, 

environnementales

tendance à aggraver les effets sur les Français des différentes crises

Une majorité estime que l’ appartenance de la France à l’Union Européenne a

Diriez-vous que l’appartenance de la France à l’Union Européenne a plutôt tendance à... ? Base : Ensemble

30

18

52
%



RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE 30 18 52

Proximité
partisane

FI/PCF 17 26 57

PS 45 16 39

LREM 62 18 20

LR 27 23 50

RN (ex-FN) 7 8 85

Profession

CADRE 39 23 38

PROF. INTERMÉDIAIRE 31 25 44

EMPLOYÉ.E 22 19 59

OUVRIER.E 25 16 59

RETRAITÉ.E 31 14 55

Âge

MOINS DE 35 ANS 36 20 44

35-59 ANS 24 20 56

60 ANS ET PLUS 32 15 53
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%

«  … n ’a  p a s  d ’ i m p a c t  
s u r  l e s  e f fe t s …  »

«  … p ro té g e r  l e s  F ra n ç a i s  
d e s  e f fe t s …  »

«  … a g g ra v e r  l e s  e f fe t s  
s u r  l e s  F ra n ç a i s …  »

à l’UE protège les citoyens des effets des différentes crises

Les sympathisants LREM sont les seuls à juger que l’appartenance de la France

Diriez-vous que l’appartenance de la France à l’Union Européenne a plutôt tendance à... ? Base : Ensemble



96

72%
67%

75% 73%

80%

73%

28%
33%

25% 27%

20%

27%

Janvier 2013 Janvier 2014 Avril 2015 Avril 2016 Juin 2017 Juin 2018

... la France reste dans la zone euro

... la France sorte de la zone 
euro et repasse au Franc

En %

Dans les années qui viennent, souhaitez-vous que… ? Base : Ensemble

Plus du quart des Français souhaite quitter la zone Euro et repasser au Franc,

un niveau similaire à celui d’avant la campagne présidentielle



2018 2017 2016 2015 2014 2013 2018 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

73 80 73 75 67 72 27 20 27 25 33 28

FI/PCF 76 88 72 83 76 69 24 12 28 17 24 31

PS 82 92 82 85 80 84 18 8 18 15 20 16

LREM 94 97 - - - - 6 3 - - - -

LR 89 92 87 86 79 88 11 8 13 14 21 12

RN (ex-FN) 32 44 44 39 34 38 68 56 56 61 66 62

CADRE 82 85 90 87 94 82 18 15 10 13 6 18

PROF. INTERMÉDIAIRE 86 81 74 84 74 78 14 19 26 16 26 22

EMPLOYÉ.E 70 79 69 73 61 63 30 21 31 27 39 37

OUVRIER.E 48 72 64 63 48 56 52 28 36 37 52 44

RETRAITÉ.E 77 89 79 77 71 80 23 11 21 23 29 20
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«  L a  F r a n c e  r e s t e  d a n s  l a  z o n e  
e u r o  »

« L a  F r a n c e  s o r t e  d e  l a  z o n e  e u r o  e t  
r e p a s s e  a u  F r a n c »

%

l’ensemble des autres partis rejetant massivement cette option
Dans les années qui viennent, souhaitez-vous que… ? Base : Ensemble

Seuls les sympathisants RN souhaitent repasser au Franc, les proches de
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65%
70% 72% 74%

70%

64%

12% 13% 14%
11%

19%

14%

23%

17%
14% 15%

11%

22%

Janvier 2013 Janvier 2014 Avril 2015 Avril 2016 Juin 2017 Juin 2018

Il faut renforcer les pouvoirs de notre pays même 
si cela doit conduire à limiter ceux de l’Europe

Il faut renforcer les pouvoirs de 
décision de l’Europe même si cela doit 
conduire à limiter ceux de notre pays

En %

Pour faire face efficacement aux grands problèmes des années à venir, quelle est, selon vous, la meilleure solution ? Base : Ensemble

Une progression sensible de la part des Français qui souhaite renforcer les 

pouvoirs de l’Europe, mais qui reste très nettement minoritaire

Il ne faut rien changer à la répartition des pouvoirs

+11



2018 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 64 70 74 72 70 65

FI/PCF 66 67 67 80 81 72

PS 40 53 61 64 61 58

LREM 38 60 - - - -

LR 67 72 75 62 67 57

RN (ex-FN) 87 81 89 88 86 84

CADRE 50 55 57 63 45 55

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 61 69 78 72 71 69

EMPLOYÉ.E 71 74 79 78 72 70

OUVRIER.E 73 78 79 75 78 73

RETRAITÉ.E 60 69 76 74 72 63
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«  I l  fau t  re nfo rcer  le s  p o u voirs  d e  n o tre  p ays… »

Pour faire face efficacement aux grands problèmes des années à venir, quelle est, selon vous, la meilleure solution ? Base : Ensemble

Les catégories populaires et les sympathisants RN sont les plus convaincus par

une politique de renforcement des pouvoirs nationaux
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… avant tout chercher à renforcer l’UE … avant tout trouver de nouveaux alliés … avoir une politique totalement autonome

deux considère qu’il faut renforcer le rôle de l’Union Européenne à l’international

Néanmoins, face aux nombreuses crises diplomatiques, près d’un Français sur

Face à la montée des tensions internationales et aux difficultés croissantes entre l’Europe, la Chine, la Russie ou les Etats-Unis, diriez-vous que la France doit... ? 
Base : Ensemble

46

21

33

%



RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE 46 21 33

Proximité
partisane

FI/PCF 46 18 36

PS 63 23 14

LREM 75 16 9

LR 49 18 33

RN (ex-FN) 11 28 61

Profession

CADRE 61 20 19

PROF. INTERMÉDIAIRE 53 23 24

EMPLOYÉ.E 39 25 36

OUVRIER.E 28 28 44

RETRAITÉ.E 48 18 34

Âge

MOINS DE 35 ANS 48 23 29

35-59 ANS 39 25 36

60 ANS ET PLUS 51 16 33
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%

«  …  a v o i r  u n e  p o l i t i q u e  
t o t a l e m e n t  a u t o n o m e  »

«  …  a va n t  t o u t  c h e rc h e r  à  
r e n fo rc e r  l ’ U E  »

«  …  a va n t  t o u t  t ro u v e r  
d e  n o u v e a u x  a l l i é s  »

un rôle plus actif à l’international

Les sympathisants PS et LREM sont les plus enclins à souhaiter que l’UE joue

Face à la montée des tensions internationales et aux difficultés croissantes entre l’Europe, la Chine, la Russie ou les Etats-Unis, diriez-vous que la France doit... ? 
Base : Ensemble
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… pas assez forte … appropriée … trop forte

forte face aux décisions économique et diplomatiques récentes de D. Trump

Les deux tiers des Français estiment que l’Europe n’a pas réagi de manière assez

Et face aux décisions récentes de Donald Trump en matière économique (mise en place de taxes sur certains produits importés) et diplomatique (dénonciation 
de l’accord sur le nucléaire iranien), diriez-vous que la réaction de l’Union Européenne a été... Base : Ensemble

64

30

6

%



RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE 64 30 6

FI/PCF 65 28 7

PS 68 30 2

LREM 66 32 2

LR 63 34 3

RN (ex-FN) 64 21 15

CADRE 68 29 3

PROF. INTERMÉDIAIRE 64 31 5

EMPLOYÉ.E 66 27 7

OUVRIER.E 56 35 9

RETRAITÉ.E 71 26 3

MOINS DE 35 ANS 57 38 5

35-59 ANS 66 28 6

60 ANS ET PLUS 69 26 5
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%

«  … t ro p  fo r te  »«  … p a s  a s s e z  fo r te  » «  … a p p ro p r i é e  »

Une perception d’un manque de fermeté face à D. Trump qui transcende les

Et face aux décisions récentes de Donald Trump en matière économique (mise en place de taxes sur certains produits importés) et diplomatique (dénonciation 
de l’accord sur le nucléaire iranien), diriez-vous que la réaction de l’Union Européenne a été... Base : Ensemble

clivages partisans



Tout bien considéré, diriez-vous que l’appartenance de la France à l’Union Européenne est… : Base : Ensemble

104

Les Français sont très partagés sur l’impact de l’appartenance de la France à 

l’Union Européenne

Une très bonne chose Une assez bonne chose Ni une bonne, ni une mauvaise chose Une assez mauvaise chose Une très mauvaise chose

15%

38%
16%

18%

13%

ST BONNE CHOSE
53%

ST MAUVAISE CHOSE
31%

45%

52%
48%

58%
53%

40%

34% 36%

26%

31%

15% 14% 16% 16% 16%

Janvier 2014 Avril 2015 Avril 2016 Juin 2017 Juin 2018

ST Bonne chose

ST Mauvaise chose

En %

ST Ni une bonne, ni une mauvaise chose

-5



2018 2017 2016 2015 2014 2018 2017 2016 2015 2014 2018 2017 2016 2015 2014

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 53 58 48 52 45 31 26 36 34 40 16 16 16 14 15

FI/PCF 54 59 45 46 39 30 25 34 45 44 16 16 21 9 17

PS 69 76 62 69 67 22 10 25 19 28 9 14 13 12 5

LREM 87 89 - - - 10 7 - - - 3 4 - - -

LR 67 75 61 68 55 16 16 22 21 29 17 9 17 11 16

RN (ex-FN) 15 17 15 17 20 68 65 71 73 71 17 18 14 10 9

CADRE 66 71 71 73 67 19 21 18 19 15 15 8 11 8 18

PROF. INTERMÉDIAIRE 66 66 47 59 54 19 24 38 26 29 15 10 15 15 17

EMPLOYÉ.E 46 54 39 48 37 34 24 41 35 45 20 22 20 17 18

OUVRIER.E 39 47 34 35 34 49 35 45 47 55 12 18 21 18 11

RETRAITÉ.E 55 65 57 53 47 32 20 31 35 39 13 15 12 12 14
105

Bo n ne c h o se

%

L’Union Européenne est plébiscitée chez les catégories moyennes et supérieures, 

mais rejetée au sein des catégories populaires
Tout bien considéré, diriez-vous que l’appartenance de la France à l’Union Européenne est… : Base : Ensemble

Mau vaise  c h o se N i  b o n n e  n i  m a u va i s e  c h o s e



19

58

23

106

… globalement favorable au projet européen 
tel qu’il est actuellement mis en place

… globalement favorable au projet européen,
mais pas tel qu’il est actuellement mis en place

… globalement défavorable au projet européen

convaincus par son application actuelle

Les Français sont largement favorables au projet européen, mais ils ne sont pas

Et vous-même, diriez-vous que vous êtes plutôt... ? Base : Ensemble

%



RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE 19 58 23

Proximité
partisane

FI/PCF 10 72 18

PS 28 57 15

LREM 40 58 2

LR 25 61 14

RN (ex-FN) 5 34 61

Profession

CADRE 32 56 12

PROF. INTERMÉDIAIRE 23 64 13

EMPLOYÉ.E 15 59 26

OUVRIER.E 12 51 37

RETRAITÉ.E 16 61 23

Âge

MOINS DE 35 ANS 28 54 18

35-59 ANS 15 57 28

60 ANS ET PLUS 16 62 22
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%

D éfavorable  au  
p ro jet  e u ro péen

Favo rable  au  
p ro jet  e u ro péen

Favo rable  au  p ro jet  
e u ropéen ,  m a i s …

tel qu’il est actuellement mis en place est le plus important

C’est notamment parmi les sympathisants FI que le rejet du modèle européen

Et vous-même, diriez-vous que vous êtes plutôt... ? Base : Ensemble



La perspective des14

élections européennes



… globalement favorable au projet européen tel 
qu’il est actuellement mis en place

… globalement favorable au projet européen, mais 
pas tel qu’il est actuellement mis en place

… globalement défavorable au projet 
européen

109

7

37

51

36

6

39

45

37

49

16

54

18

12

15

78

La France Insoumise

Le Parti Socialiste

La République en Marche

Les Républicains

Le Rassemblement National
(ex-Front National)

jugé le plus europhobe 

LREM est perçu comme le parti le plus pro-européen, le FN étant au contraire

Et diriez-vous que chacun des partis suivants est plutôt... ? Base : Ensemble

ST Favorable

46%

82%

88%

85%

22%



Indépendamment de ce que vous pensez de ces partis sur d’autres enjeux, lequel est le plus proche de votre propre vision de l’Union Européenne ? Base : 
Ensemble
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La France Insoumise Le Parti Socialiste La République en Marche Les Républicains
Le Rassemblement 

National (ex-FN)

La République en Marche

Sur la question européenne, les Français se sentent avant tout proches de 

18

13

33

16
20

%



La France 
Insoumise

Le Parti Socialiste
La République en 

Marche
Les Républicains

Le Rassemblement 
National

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE 18 13 33 16 20

FI/PCF 81 9 7 2 1

PS 3 76 20 - 1

LREM 3 1 91 3 2

LR - - 19 79 2

RN (ex-FN) 1 6 4 5 84

CADRE 19 14 40 18 9

PROF. INTERMÉDIAIRE 17 17 33 18 15

EMPLOYÉ.E 20 19 23 14 23

OUVRIER.E 16 7 33 12 32

RETRAITÉ.E 14 12 33 22 19

MOINS DE 35 ANS 23 15 36 12 14

35-59 ANS 19 14 28 15 24

60 ANS ET PLUS 14 11 36 21 18
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%

Indépendamment de ce que vous pensez de ces partis sur d’autres enjeux, lequel est le plus proche de votre propre vision de l’Union Européenne ? Base : 
Ensemble

Un positionnement qui recoupe fortement la proximité partisane des Français



Certain.e de ne pas 
aller voter

(0 à 1)

Peu sûr.e d’aller 
voter
(2 à 3)

Indécis.e
(4 à 6)

Plutôt sûr.e d’aller 
voter
(7 à 8)

Certain.e d’aller 
voter

(9 à 10)

12% 5% 24% 17% 42%

aux urnes lors des élections européennes de 2019

Un peu plus de quatre Français sur dix se disent à ce stade certains de se rendre

Les prochaines élections européennes se tiendront le 26 mai 2019. Pouvez-vous donner une note de 0 à 10 sur votre intention d’aller voter lors de ces élections 
européennes ? 0 signifiant que vous êtes vraiment tout à fait certain de ne pas aller voter et 10 que vous êtes vraiment tout à fait certain d’aller voter.

Base : Ensemble

112



La République en Marche est à ce stade nettement en tête pour ce scrutin
Si les élections européennes se tenaient dimanche prochain, pour laquelle des listes suivantes voteriez-vous ? Base : Certains d’aller voter
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1%

1%

13%

1%

4%

4%

4%

26%

3%

15%

7%

1%

18%

1%

1%

La liste de LO soutenue par Nathalie Arthaud

La liste du NPA soutenue par Philippe Poutou

La liste de la France Insoumise soutenue par Jean-Luc Mélenchon

La liste du Parti communiste français soutenue par Pierre Laurent

La liste d’EELV soutenue par David Cormand

La liste de Génération.s soutenue par Benoît Hamon

La liste du Parti socialiste soutenue par Olivier Faure

La liste de LREM et du Modem soutenue par Christophe Castaner et François Bayrou

La liste UDI / Agir soutenue par Jean-Christophe Lagarde

La liste des Républicains soutenue par Laurent Wauquiez

La liste de Debout la France soutenue par Nicolas Dupont-Aignan

La liste des Patriotes soutenue par Florian Philippot

La liste du Rassemblement National soutenue par Marine Le Pen

La liste UPR soutenue par François Asselineau

La liste Résistons ! soutenue par Jean Lassale



Liste FI Liste EELV
Liste 

Génération.s
Liste PS

Liste LREM 
et MoDem

Liste LR Liste DLF Liste RN

ENSEMBLE 13% 4% 4% 4% 26% 15% 7% 18%

HOMMES 11% 3% 3% 4% 29% 15% 6% 21%

FEMMES 15% 5% 6% 5% 23% 15% 8% 14%

18-34 ANS 16% 8% 9% 1% 30% 12% - 18%

35-59 ANS 13% 5% 3% 3% 21% 13% 10% 24%

60 ANS ET PLUS 11% 2% 3% 7% 29% 18% 8% 12%

CSP+ (CADRES, PROFESSIONS 

INTERMÉDIAIRES)
12% 6% 4% 4% 28% 17% 5% 10%

CSP- (EMPLOYÉS, OUVRIERS) 12% 4% 4% 3% 19% 13% 7% 33%

RETRAITÉS 11% 2% 2% 6% 32% 17% 10% 13%
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des classes d’âge intermédiaires

Alors que LREM domine chez les jeunes et les plus âgés, le RN est en tête auprès

Si les élections européennes se tenaient dimanche prochain, pour laquelle des listes suivantes voteriez-vous ? Base : Certains d’aller voter



Jean-Luc
Mélenchon

Benoît
Hamon

Emmanuel
Macron

François
Fillon

Marine
Le Pen

LA LISTE DE LA FRANCE INSOUMISE 70% 3% 5% - 1%

LA LISTE D’EELV 8% 22% 4% - -

LA LISTE DE GÉNÉRATION.S 6% 33% 1% - -

LA LISTE DU PARTI SOCIALISTE 1% 25% 8% - -

LA LISTE DE LA RÉPUBLIQUE EN MARCHE ET MODEM 2% 9% 69% 32% 7%

LA LISTE DES RÉPUBLICAINS - 8% 3% 49% -

LA LISTE DE DEBOUT LA FRANCE - - 1% 6% 11%

LA LISTE DU RASSEMBLEMENT NATIONAL 1% - 3% 3% 74%
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B. Hamon et de F. Fillon qui se disperseraient sur plusieurs listes

L’électorat de M. Le Pen reste le plus fidèle à son parti, contrairement à ceux de

Si les élections européennes se tenaient dimanche prochain, pour laquelle des listes suivantes voteriez-vous ? Base : Certains d’aller voter

70% des électeurs de J.-L. Mélenchon au premier tour de l’élection présidentielle de 2017 voteraient pour la liste de la France Insoumise aux élections européennes

Vote au premier tour de l’élection présidentielle de 2017


